

中国西部科技创新港——

为产业创新插上翅膀

吴绍礼 田立阳 李娜



创新港鸟瞰图

近日,中国西部科技创新港建设现场推进会在西咸新区沣西新城召开,陕西省省长胡和平下达开工令,宣布中国西部科技创新港科创基地主体工程全面开工。

科研、教育、转转化、综合服务四大板块,围绕理、工、医、社科四大方向,建设电力电子、高端装备制造、能源与动力、信息技术、新材料、航天航空、生物医学、环境保护等23个研究院,打造国家西部能源研究院、中国西部质量科学与技术研究院、增材制造(3D打印)国家创新中心等跨领域、国家级的“科研大平台”,建设“Z”缩维重大科技基础设施等前沿性、战略级的“大科学装置”。

西部产业“一带一路”发展,丝绸之路大学联盟将发挥重要作用。很多新创举、新亮点,高地、人才等要素将逐渐汇聚,这里将成为“一带一路”的桥头堡,推动西部科技、人才及经济建设,助力陕西乃至西部经济的腾飞,实现陕西省追赶超越的宏伟目标。”西安交通大学校长王树国表示,创新港将汇聚全球科学家打造全球科教重镇,成为“一带一路”的创新源头、西部发展的智慧引擎。

专家表示,建成后的创新港将成为西部创新驱动发展的先导区、科教改革和技术创新的示范区、创新创业与生态宜居的融合发展区,实现西部人才集聚高地、中国一流科技创新环境、建设开放共享的自主创新成果供给源头三大发展目标。

据了解,为充分承接西安交大科研成果,西咸新区在创新港南侧布局7平方公里产业承接区,以创新港为核心引擎,依托西安交大等著名高校,致力于打造世界知名的科学研究园区、人才培养和集聚高地、国际化的产业创新基地、高新技术企业成长的摇篮、陕西科技资源统筹示范区及国家新型城镇化建设的样板。

链接: 陕建助力打造“中国丝谷”

近日,在全国61家竞标企业的激烈角逐中,陕建集团凭借其强大实力,顺利中标西安交通大学科技创新港科创基地项目,中标价达56.57亿元,成为集团有史以来中标价最高的总承包群体项目。

作为深度参与国家创新驱动和“一带一路”战略的重点建设项目,西安交通大学科技创新港是集国家科研、高新技术成果转化、高端人才培养、高新企业孵化、核心技术攻关等平台为一体的开放式社会学镇和科技创新的国家级示范区。

示范区汇聚13个国家重点科研基地、72个省部级重点科研基地、7个国际合作基地,将国家“985工程”及“211工程”投资30多亿元经费所购置的高精尖科研设备全部投入创新港,建立多学科融合、多团队协作、多技术集成、产学研用长效合作的重大研发与应用平台,集聚优势力量,加快重点突破,引领世界科技前沿方向,打造丝绸之路经济带上的“中国丝谷”。

项目位于西咸新区沣西新城范围内的渭河南岸,新西宝高速以北与新河三角洲交汇区域,占地1750亩,总建筑面积153万平方米,主要包含4个巨构(包含48个单体工程)、文科楼、学生宿舍、学生食堂等,合同工期600天,将于2018年建成。

(李娜 杨英龙)



中医智慧 静水流深

刘哲

静水流深,一个平常而少用的成语,极富内涵。它指我们看到的水平面,常给人以平静的感觉,可水下世界却是另一番景象。或许真是一片碧绿静水,或许急流向前,或许漩涡重重、暗流涌动。而这,恰恰是对中国浩瀚中医知识的最好诠释。

中医的思想体系,绝不仅是因病施治,而是对人类所处的自然、社会环境,提出完备而辩证的哲学体系。

中国古代医学先贤观察宇宙与自然的矛盾现象,先提出了阴阳的概念,是对立统一或矛盾关系中两个不同性态,互不相容又紧密联系,阴阳交感、对立制约、消长平衡、相互转化。阴阳对立统一关系的失调和破坏,会导致人体疾病的发生,影响生命的正常活动。

以此为基础,中医发展出了更加完善的五行理论。它用木、火、土、金、水5个客观世界中的不同事物属性,说明事物间的相互联系和转化规律。肝木、心火、脾土、肺金、肾水,五脏与五行相生相克,保持相对平衡稳定,和谐相处。如果五脏与五行失调,出现盈亏或反补反侮,则会导致疾病发生。辩证施治、君臣佐使即源于此,反应到相

生、相克、制化、胜复、相侮、相乘、母子相及的诸般变化。

医术之道是非常谨慎的。一汤一药、一针一灸,都关乎人的健康乃至生死。因此,医生是最需要担当的一个职业,它要求医生有扎实的基本功、广博的思维、严谨的工作作风以及创造性的思考。

曾有观点说,伤寒(指张仲景)之后无大医,认为是张仲景之后再也没有杰出的中医了。此话有些偏颇,杰出的医生历代都有,但如今的确很难再出现对自然社会有系统认知的医生了,比如尝百草的神农,或能自我发现经络穴位的黄帝。

孙中山先生最早行医,后弃医从政。鲁迅先生最早行医,后弃医从文。医道讲之,上医,可以治国平天下;中医,可以治人,陶冶道德性情操守;下医,可以治病,施药汤针砭石。学中医之人转行易获成功,或许因为他们有完备的思想体系和严谨的工作作风。在中医博大的思想体系中,医者在静水流深中汲取了大是大非、对立统一、包容平衡、谨言慎行的大智慧。

而正是这些智慧,使我们的文化光芒四射。

2017年陕西将铁腕治霾

本报电(李娜)近日,陕西省环保厅召开新闻发布会,表示陕西省今年将推出《“1+8”行动方案》来治霾。提出铁腕治霾,把治污降霾作为环境保护的头号工程,突出了省委、省政府治污降霾的决心。

在《“1+8”行动方案》中,“1”就是整体的工作方案,“8”就是8个专项行动方案。这些专项行动,一是针对煤炭总量的布置,要把关中地区的煤炭总量削减下来;二是针对散煤的政策,要把除工业以外的煤炭作重点工作;三是

各种生物质的燃烧取暖,对农业大棚、果树、树枝、秸秆焚烧,都要进行有效控制。在针对低速载货车和重型柴油车的专项治理、针对小散乱污企业的排放、针对重点工业污染源的达标排放等工作中,要确保重点污染源做到100%达标。

“粮食专列”“棉纱专列”抵陕

西安市民享受“一带一路”新福利

田立阳 李娜

为贯彻落实“一带一路”战略,促进陕西外向型经济发展,西安国际港务区管委会瞄准中亚地区粮油、棉纺等特色产品,与西安铁路局加强货源组织工作,不断加密开行回程班列,让西安市民拥抱更优质的生活。

哈萨克斯坦优质小麦来了

2月22日凌晨5时30分,满载1795吨哈萨克斯坦小麦的首趟中亚班列(哈萨克斯坦—西安)粮食专列,经过7天6夜的疾驰,到达西安港。2月25日上午,该专列小麦顺利通过检验,陕西检验检疫局现场向益海嘉里公司颁发“入境货物检验检疫证明”。这标志着中国内陆地区唯一的进境粮食指定口岸——西安港进境粮食指定口岸正式运营。今后,世界各地无污染的小麦、玉米、水稻、大麦、大豆、油菜籽、杂粮等优质粮食将纷至沓来,给西安市民带来“舌尖上的福利”。

作为世界最大的内陆国,哈萨克斯坦地广人稀,物产丰饶,全国可耕地面积超过2000万公顷,农业生产能力可供10亿人口。基于良好的自然条件,哈萨克斯坦小麦的品质享誉世界,是国际公认的优质小麦生产国之一。

依托西安港进境粮食口岸和中亚班列良好的国际物流通道,益海嘉里经与哈萨克斯坦粮食出口企业对接,组织100个集装箱共1795吨哈萨克斯坦小麦,从哈萨克斯坦索洛科瓦亚出发,搭乘中亚班列从阿拉山口转关,历时7天6夜,安全运抵西安港——铁路集装箱中心站。

西安港粮食口岸运营为内陆粮食加工企业提供了极大的便利,进



哈萨克斯坦优质小麦运抵西安港

口粮食通过中亚班列直达西安港,不需要通过海运到达沿海港口,再通过铁路运抵西安,时间由原来的海陆联运45天,缩短到现在的7天,成本大大降低。中亚无污染的有机农产品,也大大提升了粮油产品的市场竞争力。

本次粮食班列抵达西安港,标志着西安港进境粮食指定口岸正式运营。这是陕西、西安服务国家“一带一路”战略的又一举措,是国家质检总局支持内陆开放的有效举措,是海关、铁路、商务、粮食等部门通力合作的又一实践,将进一步完善陕西、西安对外开放平台,丰富西安国际港务区港口与口岸功能,对稳定中亚班列回程货源,打通西安港粮油通道和打造国际粮食集散地具有重要意义。

棉纱专列抵达西安港

2月24日,西安铁路集装箱中心站迎来了首趟自“白金之国”——乌兹别克斯坦始发的集装箱班列。该列从乌兹别克斯坦塔什干发车,满载41个集装箱的1000吨优质棉纱,结束了14天的行程,最终抵达西安港。这

预示着,西安市民此后将享受来自“白金之国”的优质棉纱。

招商局物流集团积极响应国家“一带一路”战略,在2015年10月成立了招商局新丝路供应链管理有限公司,主要从事陕西中欧班列的运营工作。招商局新丝路供应链管理有限公司充分发挥招商局集团物流资源优势,以整合乌兹别克斯坦棉纱分散货源的方式,经与各棉纱进口企业达成协议,形成稳定的集装箱运输专列。乌兹别克斯坦棉纱进口项目计划每月进口约3000吨优质棉纱,以西安港为集散中心进行分拨,促进了内贸班列的稳定开行。相较之下,以前的35天时长缩短到现在的14天,成本自然会降低。

“白金之国”为项目的实施提供了充足的货源基础,好的政策也为业务开展保驾护航。西安国际港务区管委会与西安铁路局共同努力,经过与海关、检验检疫等部门对接协调,给予了回程班列优惠政策,将通关时间压缩到最低限度。目前,乌兹别克斯坦棉纱进口项目已于2月10日启动执行,标志着中亚班列往返常态化运行再添新动力。



陕西平利打造“中国最美乡村”

美丽环境催生美丽经济

田立阳 刘勇 沈奕君 文/图

平利县地处陕西南部,属于典型的省际边关县,有“女娲故里”“中国最美乡村”之誉。

近年来,平利县以“坚决打赢脱贫攻坚战,全面建设中国最美乡村”为总揽,坚持“大旅游、大产业、大投入、高品质”,把发展美丽乡村作为战略性新兴产业来培育,由建设美丽乡村走向经营美丽乡村,以美丽环境催生美丽经济,取得了显著效果。2013年,平利县入选全国休闲农业与乡村旅游示范县,县里龙头村与长安十里茶园相继被评为中国最美休闲乡村,全国美丽宜居示范村庄和中国美丽田园。

发力乡村旅游

平利县突出田园风光、茶园休闲、民俗养生、女娲文化四大主题,重点建设一城(县城)、一镇(长安镇)、一村(龙头村)、一山(女娲山)、一峡(天书峡)、一谷(芍药谷),集中优势旅游资源,串点成线,形成“县城—一贵—洛河—八仙—一佛—龙头村—长安”平利美丽乡村生态游环线,努力把平利建成西北著名的县域旅游目的地。平利县结合脱贫攻坚,扶持发展一批高水平的特色民宿、农家乐和乡村客栈,形成既满足现代舒适住宿要求又充满乡愁记忆的旅居体验,打造美丽乡村游知名品牌,推动乡村旅游蓬勃发展。平利县加强旅游配套设施建设,加快发展吃住行游购娱等相关服务业,扩大旅游推介,大力发展智慧旅游,不断提升旅游服务和管理的信息化、智能化、人性化水平。

凝聚“生态共识”

平利县建立“河长制”,以农村人居环境整治为切入点,按照绿色、循

环、低碳发展理念,集中开展垃圾杂物大清理活动,建立起日常保洁清运机制,实行户收集、村转运、镇处理,变突击整治为常态管理。在此基础上,平利县以农网改造、农村安全饮水工程、公厕改厨等为基础,不断改善居民生活条件,成立了农村人居环境整治工作领导小组,明确整治目标任务,按照既定的美丽乡村建设机制,实行“一对一”包抓,从环境保护的认识、宣传、重要性和意义等方面进行全方位引导。同时,平利县大力开展卫生户、文明户创建活动,依靠典型带动作用,引导群众根除陋习、遵守村规民约,培育文明新风尚和对美好人居环境的认同感。平利县实现党委政府引导、群众主动参与、“抱团发力环保”的“生态共识”。

注重文化引领

在美丽乡村建设中,平利县着力从内涵入手,用文化熏陶,把社会主义核心价值观融入美丽乡村建设

的过程中,完善村规民约,深化文明创建,坚持城乡共建,开展以创业致富、文化特色、环境优美、服务保障等为主要内容的“五星级社区”创建;全面提高农村社会文明程度,通过科技、文化、卫生服务三下乡、弦子腔进村、汉调二黄进校园等活动,充分挖掘和体现不同区域的特色文化,让群众参与其中,变被动接受到主动获取,让文化发挥引力,提升了群众的文化水平,达到润物无声的效果,通过“文化”引领,让群众崇尚美、追求美,做美丽乡村的“代言人”。

从建设美丽乡村到经营美丽乡村,从点带面到全面建设,平利县让美丽乡村建设从传统意义转变成县域概念的大景区,滋生出美丽的“连锁效应”,不仅被陕西省委作为美丽乡村的“平利模式”进行推广,更成为附近省市借鉴的“样板”。

题图:平利青龙坪 下图:平利天书峡



丝路特刊

人民日报海外版编辑部 陕西省委对外宣传办公室 合办